YENİCEKÖY’ÜN TARİHÇESİ
         Yeniceköy’ ün kuruluş tarihi kesin olarak bilinmemekle birlikte 300 yılı aşkın bir geçmişi olduğu sanılmaktadır.Köyün ilk kuruluş yeri Karmuklar denilen mevkidir. Burada meydana gelen salgın kolera hastalığı nedeniyle köy nüfusunun yarıya yakını hayatını kaybetmiş, kalanlar ise bugünkü yere yerleşerek yeni bir köy oluşturmuşlardır.
       Yeniden oluşturulan bu köyün adı da Yeniceköy olarak kalmıştır.Köyü kuran ilk aileler Aşıklar, Tümbüller ve Tireli aileleridir.
       Köy Ödemiş’in kuzey batısında olup yaklaşık uzaklığı 2 km dir.Köyün doğusunda Ödemiş, batısında Ortaköy ve Karadoğan köyleri, kuzeyinde Günlüce ve güneyinde ise Ödemiş- İzmir yolu bulunmaktadır.
KÖYDE HABERLEŞME VE ULAŞIM
        Yenice köyün Ödemiş merkezine yakın olması nedeniyle haberleşme ve ulaşım bakımından herhangi bir sorun yoktur.                                       
EKONOMİK DURUM
       Köy halkının ekonomik durumu orta halli olup, tarımla geçimlerini sağlamaktadırlar.Yetiştirilen ürünler pazarlarda veya köye gelen tüccarlara satılmaktadır.Bununla birlikte hayvancılıkta yapılmaktadır.            
 SOSYAL DURUM
      Köy halkı gelenek ve göreneklerine oldukça bağlıdır.Dikkat çekecek kavgalar vb meydana gelmemektedir. Köy sakinleri arasında birlik ve beraberlik, yardımlaşma duyguları gelişmiştir.Gençler ödemişe göçmekte ve bu nedene bağlı olarak köy nüfusunda bir azalma görünmektedir.                                          
 KÜLTÜR DURUMU
[bookmark: _GoBack]       Köyün gençleri en az ilköğretim mezunu olup, okur yazar olmayanlar yaşlıdır. Okulumuzdan mezun olanların %70 i orta öğretime devam etmektedir. Bunlardanda her yıl 3- 4 kişi üniversiteye devam  etmektedir.  
      Köyün kültürel gelişimi üzerinde okulun büyük etkisi olmuştur.Okul ilk olarak 1932 yılında imece usulü ile yapılmıştır.Bu okul sonraki yıllarda yıkılarak yerine yenisi yapılmış ve bugün de eğitim öğretimini çevre köylerin öğrencilerinin de katılımıyla taşıma merkezi olarak sürdürmektedir. Şimdiye kadar okulumuzun 2. Kademesi yoktu. 2009/2010 E.Ö yılından itibaren ikili öğretime geçilerek okulumuzda 1 anasınıfı ve 1-8 öğrencileri eğitimlerine devam etmektedirler.

